

一场推介会引来8家企业落户 这个街道有何高招

□本报首席记者 陈维虹 见习记者 于鹏程

2月21日,巴南区举行惠民城乡融合发展招商推介会。在推介会上,有8家企业签约落户惠民街道,协议资金达到98亿元。一次推介会上,一个街道为何能取得这样的招商成绩?背后又有着怎样的故事?

两任书记带头招商 历时近3年终拿下

“看似偶然,其实也是意料之中。”惠民街道党工委书记叶奇介绍,有些项目虽然是在此次推介会上签约,但他们早就开始接触并持续跟进。

比如此次签约的轩铭科技教育有限公司,早在2020年8月,在时任惠民街道党工委书记左川的邀请下,公司便来到惠民街道实地考察。

位于重庆中心城区南部,巴南区北部,距重庆东站3公里,辖区还有在建的渝湘高铁、渝湘高速复线、渝黔扩能复线……这些区位优势,成为吸引轩铭科技教育公司的最大筹码,也为惠民的发展带来了重大机遇。

然而,建设用地的问题迟迟没能

解决,导致这一项目一直未能真正落地。为此,惠民街道积极联系巴南区招商投资局,召开座谈会、了解政策、争取优惠……每场招商座谈会,街道党政一把手都亲自参与,为企业答疑解惑,确保项目能尽快落地。

2021年,相关地块被纳入了农村集体经营性建设用地入市试点,这让双方的合作有了实质性进展。

2022年,现任惠民街道党工委书记叶奇再次走进企业商讨合作事宜,并积极为企业争取优惠政策,让企业看到了该街道对招商工作的坚持与专业。

在此次推介会上,惠民街道与轩铭科技教育公司签订合作协议。公司投资2亿元,将公司总部迁至惠民,打造农产品直播带货基地、重庆本地农产品线上销售孵化基地;惠民街道也将利用辖区特色农产品深加工、农产品仓储物流等产业,发挥现代农业产业园的作用。

乡贤招商双向奔赴 促使5000万元项目落地

“在外的乡贤或者经商人士,对家乡都很有感情,这也是我们招商的一个突破口。”叶奇告诉重庆日报记者,去年,街道对在外的乡贤和经商人士进行

了全面摸底,挖掘了近150名潜在的招商对象。

惠民街道龙凤村党委书记聂青便在这150个对象中,“嗅”到了一个5000万元的投资项目。

聂青发现,外出多年且已经是重庆盆景、苗木界代表人物的熊忠林,原本是龙凤村人,其创建的重庆艾新节能环保科技公司在业界小有名气。去年11月底,聂青与熊忠林取得了联系。

“这几年,我们重新进行了自身定位,形成了文旅产业融合新格局,不但延长农业产业链,还推进农产品多元化开发,多层次利用、多环节增值,再加上惠民的区位优势,正是回来创业的好时机!”熊忠林说,他是做花卉苗木的,在惠民发展文旅融合产业再合适不过。

“惠民确实是好地方,我外出多年,回来一看变化太大了,如今交通方便,环境又好。”经过聂青的介绍,加上对家乡的情怀,熊忠林便与街道签订了合作协议,将投资5000万元,在此打造200亩由盆景和地景等珍贵苗木形成的地方特色花园。

“合拍”招商 引进项目契合当地产业发展

“招商引资的项目必须与我们的产

业特色发展相符,并且起到推动作用。”叶奇介绍,此次签约的联壮生物科技有限公司便是如此。

联壮生物科技是一家智慧渔业养殖技术十分成熟的企业,而惠民街道的智慧渔业产业,在几年前便已初具规模。双方的产业定位十分合拍。

叶奇多次前往与公司负责人张富商谈合作事项,让企业感受到了满满的诚意。

经过实地考察调研,双方决定共同合作推进智慧渔业产业链延伸发展,并通过发挥联壮生物科技在智慧渔业及养殖技术方面的优势,助力惠民智慧化水产良种场做大做强。

此外,针对区域内白象山片区的发展,惠民街道积极发挥茶叶产业优势,通过“茶+基地”“茶+旅游”“茶+大健康”“茶+数字化”等模式,加强特色产业全产业链招商,引进了众多特色产业项目。

近年来,惠民街道先后引进原乡艺术村、三医草庐、幸福山谷、月儿弯弯自然营地等10余个农文旅项目落户白象山片区。该区域已打造智慧粮油基地、智慧化水产良种场、胜天梨园、显林柑橘园等特色项目5个,项目总投资金额13亿元。

西部(重庆)科学城 迎来首家综合性三甲医院

总投资25亿元 规划床位1500张

敢闯敢干 唯实争先 一季度重大项目开工巡礼

□本报记者 张亦筑

挖掘机械轰鸣作响,渣土车来回穿梭,工人忙碌不停,正在搭建临时设施……2月22日,西部(重庆)科学城西永街道,重庆市第四人民医院(重庆大学附属中心医院)科学城院区项目施工现场一片火热。

这是西部(重庆)科学城首家综合性三甲医院。按照规划,科学城院区项目计划分两期建设。已开工的一期项目力争2025年初投入使用。

“老牌”公立三甲医院 推动优质资源扩容

建设新院区,市第四人民医院谋划已久。

“2020年新冠肺炎疫情的蔓延,人民群众对医疗资源特别是优质医疗资源的需求,让我们萌生了这一想法。”市第四人民医院党委书记马渝说。

在她看来,作为一家以急危重症和创伤救治为特色的“老牌”公立三甲医院,推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局是重要职责,特别是在应对突发公共卫生事件和重大灾害事故时,显得尤为必要。

为此,2020年4月,市第四人民医院提出了“综合应急医院”的新院建设理念。随后起草项目初步方案,并由市卫健委组织院士专家进行项目论证。

新院区建在哪里?位于渝中区两路口的老院区用地受限,无法开展新院区建设。

马渝说,2020年1月,成渝地区双城经济圈首次提出,他们把目光聚焦在西部(重庆)科学城。

“西部(重庆)科学城是重庆向西的‘桥头堡’,正在加速科技创新,产业落地、人才引入,打造‘科学家的家、创业者的城’。”马渝坦言,不过,与之相对应的城市公共服务功能配套尚不够完备,尤其是医疗卫生资源配置有所不足,无法满足现有区域群众就医需求。新院区建在科学城,将填补其综合性三甲医院的空白。

经过反复实地考察调研,市第四人民医院科学城院区的选址最终敲定。

一期项目今年年底实现 主体结构封顶

据了解,市第四人民医院科学城院区总体建设规模27万平方米,总投资25亿元,规划床位1500张,计划分两期建设。已开工的一期项目力争2025年初投入使用。

记者手记>>

让老百姓在家门口享受更多优质医疗资源

□张亦筑

看病就医是民生大事。当前,优质医疗资源相对不足、区域分布不均、基层医疗机构服务能力偏弱等问题仍然存在,还不能完全满足人民群众日益增长的医疗健康需求,与人民群众的期盼还有一定距离。

推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局是构建优质高效医疗卫生服务体系的重要任务,是缓解老百姓“看病难”问题的关键举措,也是坚持“人民至上、生命至上”理念,聚焦群众“急难愁盼”办好民生实事的具体实践。

中建一局集团市第四人民医院科学城院区现场负责人李发松说,按照工期,今年5月,项目将完成土石方施工进入主体结构施工阶段,今年年底实现主体结构封顶。2024年年底全面完成交付业主单位。

李发松告诉重庆日报记者,由于工期紧,他们刚开工就进入“冲刺”状态,现场40多名管理和施工人员正在抓紧时间赶进度。

不仅如此,他们还积极推行新工艺、新材料、新技术的应用。比如,采用全过程BIM管理,从目前的临时设施建设到后期的工程结构施工,实施全过程跟踪管理;利用BIM技术绘制建筑、结构工程模型,能在施工过程中及时发现问题,并进行优化设计,从而提高施工效率。

“一院两区”既相对独立 又高效联动

“未来,科学城院区将建设成为一家符合国家紧急医学救援基地建设标准,集医、研、产、学为一体的综合性三甲医院。”马渝表示。

近年来,该院一直在推进“一慢两快”人类健康与疾病防治体系建设。“一慢”,即以高血压、糖尿病、肿瘤等为代表的各种慢性病的防治;“两快”,即以新冠病毒为代表的急性传染性疾病预防和以“伤”为特征的群体性伤害,比如地震、安全事故等导致的重大人员伤亡。

为进一步推动医院高质量发展,提升全市医疗服务、公共卫生和紧急医学救援能力,科学城院区将实行“一院三中心”的布局。

“一院”是指综合性三甲医院,为区域提供综合性三甲医疗服务,并为国家紧急医学救援基地提供人才、技术、科研支撑。

“三中心”是指:一是国家创伤区域医疗中心,进一步提升区域创伤综合医疗服务能力及全市突发性公共卫生事件综合应急处置能力;二是国家级紧急医学救援中心(基地),构建全国领先的智慧化急救及医学救援服务体系,提升城市紧急医学救援反应效率和救治成效;三是国内一流的急危重症临床和基础研究转化中心,依托市级临床研究中心和重点实验室等平台,进一步提升全市急危重症创新研究和转化应用能力。

科学城院区全面建成后,市第四人民医院将形成既相对独立又高效联动的“一院两区”运营格局,更好地承载国家创伤区域医疗中心、国家紧急医学救援基地职能,为人民群众提供更高质量的医疗卫生服务。

从园博中心到中央公园商圈只需约10分钟

在中央公园西站,记者看到,5号线北延伸段也上线了“强弱冷”车厢,满足不同乘客需求;站内设置无人值守智能客服中心,乘客可通过智慧互动大屏查询天气、路线、换乘

等信息。

据介绍,5号线北延伸段中央公园西站与龙湖公园天街、中粮大悦城项目的融合设计,实现了车站与商圈的高效



家政劳务市场开市 吸引千余人次参与

2月24日,由重庆市人力资源和社会保障局、重庆市农民工工作领导小组办公室打造的“重庆市家政劳务市场”举行启动仪式。现场,40多个品牌家政高薪揽才,500多名家政人员与雇主“双向”。

从现场的招聘简章看,家政行业目前收入较高。如,招聘月嫂,月薪为10000-13800元;育婴师月薪为6000-8000元;养老护理人员最高6500元/月;家政服务人员最高6000元/月。本次对接会共吸引1000余人次参与,182名家政阿姨与雇主达成签约意向。

近年来,我市将家政服务人员培训纳入“职业技能提升行动”,2019年以来,已培训家政人员15万人次,师资1000余人次,职业经理人500余人次。

图为重庆市家政劳务市场启动仪式现场,求职者正在了解招聘信息。记者 谢智强 黄乔 摄影报道/视觉重庆

为企业解答环保热点问题

“发言人来了”环保微宣讲走进大渡口

型企业,现在,环保竣工验收已执行企业自主验收,我们该如何开展好竣工环保验收呢?”活动现场,一位企业代表提问。

对此,市生态环境局环评处相关负

责人介绍,建设单位作为建设项目竣工环境保护验收的责任主体,应编制验收报告,公开相关信息,接受社会监督,确保建设项目需要配套建设的环境保护设施与主体工程同时投产或使用。并

对验收内容、结论和所公开信息的真实性、准确性和完整性负责,不得在验收过程中弄虚作假。“若建设单位不具备编制验收监测(调查)报告能力的,可以委托有能力的技术机构编制,并对受托的技术机构编制的验收监测(调查)报告结论负责。”

当天,发言人们就优化环评审批、企业环境风险防范、危险废物的认定和管理等问题向市民作了解答。

本报讯(记者 黄熠)2月24日,由政府新闻办主办的“发言人来了”环保微宣讲进社区发布活动在大渡口区重庆三峰环境集团股份有限公司举行。来自市生态环境局环评处、市生态环境保护综合行政执法总队、市固体废物管理中心、大渡口区生态环境局的4位发言人,就企业竣工环保验收等问题,现场为大家解读政策,答疑解惑。

“我们是大渡口区的一家科技研发

解决与重庆“近而不快”问题 广安“同城融圈”交通三年大会战首战告捷

缩短至半小时。

重点项目重点推。广安市于去年启动“同城融圈”交通三年大会战,计划3年内完成投资400亿元,基本形成“同城融圈”、链接双核、融通全国的“1+4+9+2”(1个机场、4条铁路、9条高速、2条水运通道)骨干交通网络。其中,高竹互通和南北大道三期项目便是“首战”必须要攻下的“堡垒”。

两个项目开工以来,广安市和邻水县联合成立工作专班,按照“倒排工期、挂图作战”要求顶格推进,每周部署任务、每周现场调度、每周评比。两个项目建成后,川渝高竹新区与重庆中心城区的时空距离将



包茂高速高竹互通施工现场

广安市“同城融圈”交通三年大会战首战告捷,战绩颇丰。2022年,广安市交通运输投资完成超80亿元,同比增长67%,交通固定资产投资完成额居全省第一方阵。公路网密度居全省第4位,高速公路网密度居川东北地区

第1位、乡镇通三级路率居全省第4位。重点项目建设进入全省红榜,入选全省交通强市试点市,创建为省级“四好农村路”示范市。

交通领域重大项目频频取得新突破。西渝高铁广安段启动建设,广安

机场选址报告获批,镇广高速全面开工并加速推进,广安绕城环线完成工程可编制。广(安)邻(水)、广(安)武(胜)快速通道建设全力推进,广渝快速通道、机场快速通道前期工作加快推进。嘉陵江利泽枢纽主体完工。全市新(改)建农村公路850公里,实现撤并建制村硬化路全覆盖。

“同城融圈”步伐越来越快,距离越来越近。锚定同城化一体化目标,与重庆毗邻地区在项目规划、建设、运输发展等方面常态化全方位开展合作,创新实施川渝毗邻地区“5+5”跨省域“四好农村路”示范区建设,开通跨省域定制班线客运、公交班线,推动渝广合作走深走实。

“首战告捷之后,连战连捷,再战再捷。”广安市交通运输局局长葛勇表示,今年广安继续全力以赴推进项目建设,

确保完成交通运输建设投资150亿元,投资完成率保持四川省第一方阵。全力推动铁路、机场、高速等重大项目建设,协同加快西渝高铁广安段建设,加快建设镇广高速通江至广安段、兰海高速武胜北互通,加快推进南充至广安、渝北至广安前期工作。同时,加速推动渝广一体化发展,建成南北大道三期、高竹互通等项目,力争广渝快速通道、岳池至全川快速通道年内开工。

据悉,按照广安市“同城融圈”交通三年大会战部署,广安将在三年内加快实现到重庆中心城区半小时通勤、至成都1小时通达、至区内重要经济节点3小时到达等目标。其中,着力解决与重庆“近而不快、近而不畅、近而不优”问题,进一步优化与重庆间路网结构,实现从“微循环”到“大动脉”的全面互联互通。

王家斌 王林

图片由四川省邻水县融媒体中心提供

加快建成川渝合作示范区 全面建设社会主义现代化广安